
 
 

成田市教育委員会 

 本年４月，文部科学省により，全国の小学校第６学年・義務教育学校前期課程第６学年，特別支

援学校小学部第６学年，中学校第３学年，義務教育学校後期課程第３学年，中等教育学校前期課程

第３学年，特別支援学校中学部第３学年の全児童生徒を対象に「全国学力・学習状況調査」が実施

されました。 

 本市の調査実施校は小学校２４校，中学校９校，義務教育学校１校の合計３４校です。 

 

 

小学校 

（１）教科に関する調査 

   ○国語科 ○算数科 

（２）生活習慣や学習環境に関する調査 

   ○児童生徒質問紙，学校質問紙 

中学校 

（１）教科に関する調査 

   ○国語科 ○数学科 ○英語科 

（２）生活習慣や学習環境に関する調査 

   ○児童生徒質問紙，学校質問紙 

※平成３１年度（令和元年度）の学力調査は，「知識」と「活用」に関する問題を一体的に問う問

題に変更されました。 

 

 

本市の校種・教科区分別平均正答率（％） 
小学校 成 田 市 千 葉 県 全 国  中学校 成 田 市 千 葉 県 全 国 

国 語 65 63 63.8 
 国 語 72 72 72.8 

算 数 66 66 66.6 
 数 学 56 58 59.8 

     英 語 56 56 56.0 

※文部科学省の発表に基づき，全国平均正答率は小数第１位まで，千葉県及び成田市の平均正答率

は小数点以下を四捨五入した結果を示しています。 

 

 

千葉県・全国との比較 
小学校                     中学校 

 

○国語科においては，全国・千葉県の平均を

大きく上回りました。 

○算数科においては，県・全国とほぼ同等の

結果となりました。 

 ○国語科においては，県平均と同等，全国平均を

少し下回りました。 

○数学科においては，全国・県の平均より大きく

下回りました。 

○英語科においては，全国・県平均と同等でした。 

 

※今年度の学力調査は，「知識」と「活用」に関する問題を一体的に問う問題に変更された関係で，

経年変化での比較は行うことができません。 
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小学校         分野別平均正答率 （全国の正答率を 100 とする） 

  
○領域別では，書くこと以外は全国平均を大き

く上回っています。書くことに課題が見られ

ます。 

○問題形式別では，短答式の問題において，千

葉県平均を大きく上回りました。 

○領域別では，図形が平均と同等で，その他の

領域は，全国平均を若干下回りました。 

○問題形式別では，短答式の問題において，千

葉県平均を上回りましたが，記述式の問題に

課題が見られます。 

 

  結果が良好だった問題(平均正答率） 
国語 

 目的に応じて，本や文章全体を概観して効果

的に読むことができています。 

 

算数 

 棒グラフから，二つの数値を読み取り，一方

が他方の何倍かを求めることができています。 

 

 

          課題が見られた問題(平均正答率） 
国語 

 報告文を作成する際，図表やグラフなどを用

いた意図を捉える問題に課題が見られました。

 

算数 

 加法と乗法の混合した整数と小数の計算問題

に課題が見られました。 

 
ワンポイントアドバイス 

国  語 

〇相手にものごとを伝える際には示すべき事実を図解，表，グラフ形式で表すと（相手にも自分にも）わかりやすくなりま

す。それぞれの形式の特徴を理解し，必要なものは何かを考え，書き表し方を工夫するよう習慣づけましょう。 

算  数 

〇算数科の学習は，暗記するだけでなく，具体的な場面と関係づけながら考えると，より理解が深

まることがあります。また，答えを出した後に，もう一度見直す習慣もつけましょう。 
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小学校国語 課題が見られた問題 

 

     

小学校算数 課題が見られた問題 

 
問題文               こんな風に考えてみよう！ 

 

 

調べたことを報告する文章をわかりやすく書けるようになろう！ 

具体的な場面を想像しながら計算をしてみよう！ 

成田市では，この設問の正答率が全国平均に比べ低い傾向が見られました。 

 誤答を分析すると、左から順に計算をしている児童が多い傾向がみられました。計算の順序を

暗記することも大切ですが、具体的な場面を想像しながら計算することも大切です。 

こんなところに気を付けよう！ 「小学校」 
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これだとちょ

っと違うね！ 

（４）さらに、かいとさんは、自分が家で水をどのくらい使ってい
るのかが気になり、洗顔と歯みがきで使う水の量を求めるた
めに，下の式を考えました。 

【かいとさんが考えた式】 

6＋0.5×2＝○ア  

【かいとさんが考えた式】の，アに入る数を書きましょう。 
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中学校         分野別平均正答率 （全国の正答率を 100 とする） 

   
○領域別では，話すこと・聞く

ことで１ポイント下回りま

した。 

○問題形式別では，短答式で１

ポイント上回りました。ま

た，選択式において約１ポイ

ント全国を下回りました。 

○領域別では，「関数」「資料

の活用」において，全国の

平均を大きく下回りまし

た。 

○問題形式別では，短答式に

課題が見られました。 

○領域別では，聞くことにお

いて，平均を大きく上回り，

書くことに課題が見られま

した。 

○問題形式別では，記述式が

大きく平均を上回り，短答

式に課題が見られました。 

結果が良好だった問題(平均正答率） 
国語 

 郵送するために，投稿先の宛

名や住所等，封筒を正しく書く

ことはできています。 

 

数学 

 問題解決をするために代表

値を用いるべきかの判断がで

きています。 

 

英語 

 英語を聞いて把握した内容

について適切に応じることが

できています。 

 

 

          課題が見られた問題(平均正答率） 
国語 

 文章の構成や展開，表現の仕方

について根拠を明確にして考えを

持つことに課題が見られます。 

 

数学 

 反比例の表から，x と y の関

係を式に表す問題に課題が見

られます。 

 

英語 

 与えられた情報に基づいて

３単現の肯定文を正確に書く

問題に課題が見られます。 

 
ワンポイントアドバイス！ 

国  語 

〇教科書だけでなく様々な文章に積極的に触れ，構成や展開を捉えながら作者の意見を整理してみ

ましょう。また，作者の意見や友達の意見と自分の考えとを比較してみましょう。 

数  学 

〇比例，反比例，一次関数，二乗に比例する関数について，比例定数や変化の割合，切片の意味を

理解しましょう。式・表・グラフにどのように表れるのかを整理することが大切です。 

英  語 

〇「聞く・読む・話す・書く」をバランスよく学習しましょう。その際，「聞いて書く，読んで書

く，話して書く」など，各技能を組み合わせることが大切です。また，自己表現に加え，他己紹

介や他の人の考えを表現する練習もしましょう。 
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中学校国語 課題が見られた問題 

 

 

中学校数学 課題が見られた問題 

 

 

中学校英語 課題が見られた問題 

 

 

文章の構成について、根拠を明確にしながら自分の考えを持とう 

反比例の表から，x と y の関係を式に表せるようになろう 

 誤答を分析すると、「y=-6x」という誤答が多い傾向がみられました。反比例の関係が、「y=a/x」

であらわされることへの理解不足が考えられます。対応する値の積が一定になること、その値が

比例定数になることを理解しましょう。 

語や文法事項等を理解して正しく英文を書けるようになろう！ 

 他者紹介等，３人称を扱った英文

を書いたりする活動を繰り返し行い

ましょう。その際，すぐに書くので

はなく，メモなどの情報をもとに口

頭で表現してから書くことが大切で

す。 
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※グラフの縦軸は，平均正答率を表しています。 

生活習慣に関する項目 

  
規則正しい生活・家族とのコミュニケーションを大切にしよう！ 

生活習慣では，「規則正しく朝起きている」「家族と学校の会話をしている」児童ほど高い正答率

が見られました。家庭での生活を見直し，規則正しい生活と家族間でのコミュニケーションを心が

けましょう。 

  

 

 

規範意識に関する項目 

  
人のために正しく生きることが大切！ 

規範意識では，「いじめを許さない」「人の役に立ちたい」と思う児童ほど，高い正答率が見られ

ました。正しい道徳心が身につくよう，人との関わりや道徳の授業を大切にしていきましょう。 

  

 

 

学習習慣に関する項目 

  
自主的・探究的な学習が大切！ 

学習習慣では，計画的に自主学習に取り組むことが大切です。また，学んだことを他教科へと広

げていく，教科横断的な学習が学力を高めるポイントです。疑問が生じたら，主体的に学び探究的

な取り組みを続けましょう。 
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※グラフの縦軸は，平均正答率を表しています。 

生活習慣に関する項目 

  

生活習慣を正し，家族とのコミュニケーションを大切にしよう！ 

 生活習慣では，「寝る時間が決まっている」「学校の話を家族でよくする」生徒ほど，学力が高い

傾向がみられました。生活習慣を正し，家族とコミュニケーションを密に取るようにしましょう。 

 

規範意識に関する項目 

 

正しい規範意識が学習にも大事！ 

 規範意識では「学校の規則をしっ

かり守る」と答えた生徒ほど、学力

が高い傾向が見られました。正しい

道徳心が身につくよう，人との関わ

りや道徳の授業を大切にしていきま

しょう。 

 

学習習慣に関する項目 

  

  

自主的・主体的な学習・探究的な学習を意識して！読書も大切！ 

疑問に思ったことは、どんどん追究する「探究的な学習」を行うようにしましょう。また、たく

さん読書に取り組むことも、学力向上に効果的です。ぜひ、取り組みましょう。 
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将来の夢はありますか 

 

先生は，よいところを認めてくれていますか 

 

読書は好きですか 

 

地域の行事に参加していますか 

 

国語の勉強は好きですか 

 

算数の勉強は好きですか 

 

 

部活動に参加していますか 

 

自分によいところはありますか 

 

国語の学習は好きですか 

 

先生はわかるまで学習を教えてくれますか 

 

英語の学習は好きですか 

 

学校は楽しいですか 

 

作成：成田市教育委員会 令和元年９月 
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